

金鸡奖评委解读 “广州出品”获奖缘由

广州有“足够的文化准备”



在上月底举行的第33届中国电影金鸡奖颁奖典礼上，广州本土出品电影时隔9年再夺金鸡，《掬水月在手》《点点星光》分获“最佳纪录/科教片”和“最佳儿童片”奖项。这两部作品凭借何获奖？这次获奖又为广州乃至粤港澳大湾区的电影产业发展带来何种启示？近日，本届金鸡奖评委——上海电影（集团）有限公司艺术委员会常务副主任、上海电影家协会副主席汪天云在广州接受了媒体专访。他认为，广州电影获奖的背后是广州多年来的文化准备，“斩获双奖绝非偶然”。

A “冷门片”胜在有人文力量

今年，金鸡奖首次将科教片和纪录片“二奖合一”。在以往更为激烈的竞争中，《掬水月在手》赢得了“最佳纪录/科教片”荣誉。对这部文学纪录片，金鸡奖评委会官方评价如下：“影片记录了中国古典诗词大师叶嘉莹的传奇人生，将其个人生命与千年中国古典诗词交织在一起，表现她在诗词长河中追寻生命的价值。导演将叙事、述志与写意融为一体，以诗境表现叶嘉莹的一生及其精神世界，是一部弘扬中国传统文化，兼具艺术价值、文学价值、思想价值的作品。”

B 广州电影获奖“绝非偶然”

“对《掬水月在手》的获奖，评委们还是比较有共识的。”汪天云在广州透露，今年“最佳纪录/科教片”的提名影片中不乏重大选题，但最终却由一部题材稍显“寂寞”的纪录片夺得奖杯，原因或许正是因为优秀的人文类电影在当下太少见。创作一部像《掬水月在手》这样的电影，汪天云认为起码需要具备三个条件：“一是有足够的文化准备；二是耐得住寂寞；三是有资格与叶嘉莹这样的文化巨匠进行对话。”这三点中，他尤其强调“足够的文化准备”。《掬水月在手》的出品人毛继鸿也是知名品牌“方所”的创始人，汪天云笑说：“广州是个极有文化的地方，这一点在我走进这家书店的时候就能感受到。广州电影在近十年的沉寂后再获金鸡

C 广东是一座电影的“富矿”

“广东是一座电影的富矿，这里有很多人、很多故事可以拍。”汪天云说，《掬水月在手》的成功让他看到这里是一片适合人文电影生根发芽的土壤。“人文电影从来都是‘既冷又热’，只要找准人群，‘小众片’也能找到足够的观众。”他建议，接下来《掬水月在手》应继续开拓大中生市场，“长期放映，弘扬中国优秀传统文化”。在不久前于广州举行的“2020粤港澳大湾区电影之夜”上，来自京穗两城的多个机构联合发布了“中国新人文电影计划”，提出文学与电影联动的发展模式。在汪天云看来，该计划的提出既精准又及时：“在人文湾区的背景下，广州一定是文化产业的先锋。”汪天云认为，广州的电影产业发展至今已具备两大优势：“一是先进的电影技术，广州动漫的发达已经证明了这一点；二是观众储备，广州是票仓城市，而且每年都有新的人群在涌入。如今再加上广州对电影原创性的重视，广州电影产业一定会有更美好的明天。”



金鸡奖“最佳儿童片”《点点星光》工作照

走好！永不服老的“甜姐儿”

著名电影表演艺术家、作家黄宗英逝世



青年时期的黄宗英



黄宗英(右)与作家冯亦代

据上海作家协会相关负责人透露，12月14日凌晨3时28分，我国著名电影表演艺术家、作家黄宗英在上海逝世，享年95岁。1925年7月13日，黄宗英出生于北京。1941年，16岁的她只身来到上海投奔大哥黄宗江，以见习生的身份进入上海职业剧团。不久，因话剧《蜕变》中一位女演员临时缺席，黄宗英作为替补救场，从此开始了舞台生涯。黄宗英陆续主演了多部话剧，尤其是1942年的喜剧《甜姐儿》令她红遍上海滩。“甜姐儿”这个外号正源于此。她在戏中的装束，当年曾引得上海滩的富太太和大小姐争相模仿，甚至有人带着自家裁缝来看戏，就是为了做一身像她那样的大红呢上衣和白帆布马裤。1946年，黄宗英和谢添主演了人生第一部电影《追》，由舞台走上银幕。其后，她又在《幸福狂想曲》《丽人行》《鸡鸣早看天》《街头巷尾》《乌鸦与麻雀》等影片中出演重要角色。黄宗英也是毕生与写作相伴的文学人。她曾说：“优秀的文学作品和其中的人物，伴着我走过坎坷曲折的人生道路，敦促我为文学艺术尽心竭力作些微贡献。”1954年，黄宗英创作了电影剧本《平凡的事业》；1960年，她担任剧情电影《六十年代第一春》的编剧；1965年后，她专门从事文学创作，连续三次获得全国优秀报告文学奖，著有报告文学《大雁情》《美丽的眼睛》《桔》《小木屋》以及随笔集《故我依然》《上了年纪的禅思》等。2019年，黄宗英获得第七届上海文学艺术奖“终身成就奖”。黄宗英曾说：“我的人生就是我的艺术，我的艺术在过去、现在、将来，都是我真实不变的人生！”

退市新规：财务类退市“4年变2年”

取消暂停上市、恢复上市，年报不保真或退市

羊城晚报讯 退市新规征求意见稿，据《中国证券报》12月14日晚，沪深交易所分别发布退市新规（征求意见稿），在退市标准、退市程序上进行具体优化。看看退市新规有哪些要点？

先来一起看看退市新规要点：

1. 新增扣非前后净利润孰低者为负且营业收入低于1亿元、市值低于3亿元、信息披露或规范运作存在重大缺陷、半数以上董事无法对年报或半年报保证真实完整、重大违法财务造假、退市风险警示股票被出具保留意见审计报告等退市指标。
2. 取消暂停上市和恢复上市，退市流程大幅缩短。
3. 重大违法退市连续停牌时点从“知悉行政处罚事先告知书或作出司法裁判”后移至“收到行政处罚决定书或司法裁判生效”。
4. 退市整理期从30个交易日缩减至15个交易日；同时放开首日涨跌幅限制，压缩投机炒作空间；取消交易类退市情形的退市整理期。
5. 对于股票已暂停上市的公司，在2020年年报披露后，仍按照此前股票上市规则相关规定判断其股票是否符合恢复上市条件或触及终止上市标准，并按照规定程序实施恢复上市、终止上市；对于股票已被实施退市风险警示或其他风险警示的公司，在2020年年度报告披露前，其股票继续实施退市风险警示或其他风险警示，根据2020年年报披露情况分四种处理方式。
6. 同步取消可转债暂停上市，不再另行规定其终止上市标准，明确公司股票终止上市的，可转债同步终止上市。
7. 深市设立包含风险警示股票和退市整理股票在内的风险警示板，对风险警示股票予以“另板揭示”。
8. 科创板、创业板同步优化退市指标和程序。

关注点一：退市指标有何变化

近年来，沪深交易所已建立起财务类、交易类、规范类和重大违法类等4类强制退市指标体系和主动退市情形，这一次，退市制度改革对退市指标进一步完善和优化。

财务类退市指标方面，沪深交易所新增“扣非前后净利润为负且营业收入低于1亿元”的组合财务指标，取消单一净利润为负和营业收入低于1000万元的指标，并对实施退市风险警示后的下一年度财务指标进行交叉适用。同时，还对营业收入的认定作进一步严格要求，在计算“营业收入”时，需要扣除与主营业务无关的收入和不具备商业实质的关联交易收入。

此外，沪深交易所还将审计意见退市指标纳入财务类退市类型，并和其他财务类退市指标交叉适用，进一步严格退市执行。例如，上市公司如第一年触及净资产为负、净利润和营业收入的组合指标或审计意见类型任一指标，其股票被实施退市风险警示，第二年如再次触及净资产为负、净利润和营业收入的组合指标之一，或者年报被出具保留意见、无法表示意见或否定意见，其股票将直接终止上市。

简而言之，修订后的财务类退市指标包括：净利润加营业收入的组合指标、净资产和审计意见类型。

交易类退市指标方面，沪深交易所将原来的面值退市指标修改为“1元退市”指标，同时新增“连续20个交易日的每日股票收盘总市值均低于3亿元”的市值指标。

规范类退市指标方面，新增“信息披露、规范运作存在重大缺陷且拒不改正和半数以上董事对半年报或年报不保真”两类情形，并细化具体标准。信息披露、规范运作存在重大缺陷的具体情形包括：证券交易所失去公司有效信息来源；公司拒不披露应当披露的重大信息，严重扰乱信息披露秩序，并造成恶劣影响等。

关注点二：简化退市流程

此前，退市效率一直被诟病。本次退市制度改革，沪深交易所均在退市流程上作出调整。

一是取消暂停上市和恢复上市环节，明确上市公司连续两年触及财务类指标即终止上市，缩短了退市流程，即公司触及退市指标，其股票被实施退市风险警示，次年再次触及退市指标的，其股票终止上市。

二是取消交易类退市情形的退市整理期设置，退市整理期首日不设涨跌幅限制，将退市整理期交易时限从30个交易日缩短为15个交易日。

三是停牌时点后移，将重大违法类退市连续停牌时点从收到行政处罚事先告知书或法院判决之日，延后到收到行政处罚决定书或法院生效判决之日。

此外，沪深交易所均取消可转债暂停上市安排，不再对可转债另行规定终止上市条件，明确公司股票终止上市的，可转债同步终止上市。

关注点三：强化风险警示

为进一步精准揭示部分长期通过非经常性损益等方式实现盈利，但持续经营能力薄弱公司的风险，沪深交易所均适度扩大其他风险警示的适用范围。

沪深交易所新增“最近连续三个会计年度扣除非经常性损益前后净利润孰低者为负，且最近一个会计年度财务审计报告显示公司持续经营能力存在不确定性”和“最近一个会计年度内部控制被出具否定意见或无法表示意见审计报告，或未按照规定披露内部控制审计报告”其他风险警示(ST)情形。(钟正)

民生银行广州分行24周年行庆系列之一：金融“赋能”科创企业

湾区蓝海携手前行

“民生银行为我们解了燃眉之急。”一家专业设计、制造、销售高精密节能环保注塑机的高新技术企业负责人如是说。近日，该企业与民生银行广州分行签订“综合服务协议”及“认股权协议”，同时获批授信5000万元。

窥一斑而见全豹，这仅是民生银行广州分行金融助力科创企业的样本。作为一家扎根粤港澳大湾区腹地24年的银行，民生银行广州分行有担当、有魄力，始终坚守“为民而生”的价值原点，致力于为民营企业提供专业特色的现代金融服务，与区域民营经济共生共荣。

笔者了解到，该行正迎着科创企业高速发展的浪潮，全力打造契合民营科技创新企业发展的一体化综合金融服务和产品，以实际行动践行“民营企业的银行”战略定位。

以“一站式”综合金融服务为科创企业注入金融“活水”

“民营经济是社会发展的基石，民营科创企业则是重要引擎。”在民生银行广州分行相关负责人看来，随着当今世界正处于新一轮科技革命和产业变革孕育兴起时期，定位打造具有全球影响力的国际科技创新中心，粤港澳大湾区各项建设正在快速推进，全面实施创新驱动发展战略，完善区域协同创新体系，集聚国际创新创业资源，珠三角的科技创新企业迎来了前所未有的发展机遇。

正所謂“舵稳当奋楫，风劲好扬帆”。近年来，民生银行广州分行主动为科创企业“浇灌解渴”，持续推进“中小企业民生工程”，实施“携手、生根、共赢、萤火”四大计划，分类管理、分层经营、递进开发，组建专业高效的营销服务团队，创新满足科创企业经营活动需求的金融产品，为科创企业打造涵盖开户、支付结算、资金增值、融资、上市的一站式综合化金融服务，为科创企业注入金融“活水”。

以“认股权+综合服务”模式为科创企业拓宽融资渠道

特别值得一提的是，是其中的“萤火计划”，即通过“认股权+综合服务”模式，帮助科创企业直接对接股权融资渠道、扩充资本。

“这个计划为我们的发展注入了新动力。”前述案例中的高新技术企业近年来投入大量资金用于建设厂房扩大生产，资金紧张，但因无法提供足值抵押物，融资遇到障碍。民生银行广州分行向其介绍该行“萤火计划”业务模式后，该企业负责人高度评价，很快便与民生银行广州分行签订了“综合服务协议”及“认股权协议”，同时在该行成功获批授信5000万元。

数据显示，自实施“萤火计划”及出台“科创贷”以来，截至11月30日，民生银行广州分行已累计签约科创中小企业39户，累计审批通过企业29家，审批金额174亿元。更让人欣喜的是，签约数与审批金额规模正呈逐年递增态势。

笔者了解到，下一步，民生银行广州分行将进一步整合金融资源、创新业务模式、提升服务能力，为本土科创企业提供更优质、更全面的综合化金融服务方案。同时，进一步加深银企间相容交互，努力实现共享、共创、共赢的发展目标，在新一轮科技革命和产业变革中携手奋进。

国投瑞银基金会客室：未来外资持续增持A股趋势不变

今年外资在年中短暂净流出后，近几个月开始持续“加仓”A股。Wind数据显示，截至12月9日，近3个月来北上资金净流入675.35亿元。

景顺长城基金预计明年前后高低

近日，在权益投资领域具有领先优势的景顺长城基金发布了《2021年经济展望和投资策略》报告。

中信建投首只公募产品重磅来袭

随着大资管时代大幕的开启，各大券商资管也在如火如荼地推进大集合公募化改造工作。据悉，中信建投证券旗下首

只大集合改造产品“中信建投价值增长混合型集合资产管理计划”前期已成功获批

只大集合改造产品“中信建投价值增长混合型集合资产管理计划”前期已成功获批，目前已完成二次发行的准备工作，即将于1月4日全新的面貌与广大投资者见面。

建信基金陶灿看好制造业升级

近年来，我国制造业升级如